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No. DE ACTA 06

FECHA: GALAPA, FEBRERO 11 DE 2025

HORA: 9:15 ANM

LUGAR: RECINTO CONCEJO MUNICIPAL DEGALAPA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zU ÑIGA

SECRETARIA: SHARON PERALTA

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Muy buenas dias honorables concejales, damos inicio a la sexta sesiónordinariadel año 2025
el día 11de febrero, porfavorsecretariael orden del día.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

Buen día para todos a continuación procederemos con la lectura delorden del día de la

sesión número 6 del mesdefebrero del año 2025

ORDEN DEL DIA CORRESPONDIENTE A LA SESION ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO
MUNICIPAL DE GALAPA

FECHA: MARTES 11DE FEBRERO DE 2025

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUORUM

2. PRIMER DEBATE DEL PROYECTO DE ACUERDO 001 "POR MEDIO DEL CUAL SE CONCEDEN

DESCUENTOS Y FACILIDADES DE PAGO A LOS CONTIBUYENTES DE TRIBUTOS EN EL

MUNICIPIO DE GALAPA"

3. PROPOSICIONES E INFORMES

4. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR

5. LECTURA DE COMUNICACIONES

6. CIERRE
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PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Se somete a consideración la aprobación del orden del día, los concejales que estén de

acuerdo por favor levantar la mano.

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS APRUEBA

CARLOS ALBEIRORANGEL CALLE APRUEBA

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA .APRUEBA
CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ APRUEBA

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS APRUEBA

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS APRUEBA

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO APRUEBA

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA APRUEBA

NICOLLEYOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA

ROBERTOCARLOS CUAO ZUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINASARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Aprobado por unanimidad, secretariapor favor proceda con el orden del día.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

1�amado a listoay verificación del quorum
ALVAREZ TORRADO CARLOS JULIO

CANTILLOPEREZ CECIL ENRIQUE
CUAOZUÑIGA ROBERTO CARLOS
DEVENISH MACIAS ARNOLD MANUEL

GUTIERREZ BARRIOS JUAN PABLO LLANOS

ARRIETA TERESA DE JESUS

MARRIAGAARIZA MARLON ENRIQUE

MARTINEZ LLANOS NICOLLE YOLANDA
OSPINA SARMIENTO SAULON DE JESUS

RANGEL CALLE CARLOS ALBEIRO

ROMERO RAMOS EDUARDO JOSE

SILVERA RUBIANO MANUEL FRANCISCO

VILLARREAL UTRIACARLOS ALBERTO

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA
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Tiene la palabra el honorable concejal MANUEL SILVERA

CONCEJAL: MANUEL SILVERA

Buenos días presidente, compañeros, Sharon,señor VíctorCastro: presidente para que por

favor someta a consideración el aplazamiento de la lectura del acta del día anterior.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Se somete aconsideración elaplazamiento dela lecturadel acta anterior, por favor levantar

lamano los que estén a favor

ARNOLD MANUEL DEVENISH MACIAS APRUEBA

CARLOS ALBEIRO RANGEL CALLE APRUEBA

CARLOS ALBERTO VILLARREAL UTRIA APRUEBA

CECIL ENRIQUE CANTILLO PEREZ APRUEBA

EDUARDO JOSE ROMERO RAMOS APRUEBA

JUAN PABLO GUTIERREZ BARRIOS APRUEBA

MANUEL FRANCISCO SILVERA RUBIANO APRUEBA

MARLON ENRIQUE MARRIAGA ARIZA APRUEBA

NICOLLE YOLANDA MARTINEZ LLANOS APRUEBA

ROBERTO CARLOS CUAO ZUNIGA APRUEBA

SAULON DE JESUS OSPINA SARMIENTO APRUEBA

TERESA DE JESUS LLANOS ARRIETA APRUEBA

Aprobada por unanimidad, continúe secretaria.

SECRETARIA: SHARON PERALTA

2° Primerdebote del proyecto de acUerdo 00� "pormedio del cudlseconcedendescuenios
y facilidadesde pago a los contribuyentes de tributos en el municipio de Galapa"

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Queda abierto eldebate, tiene la palabra el ponente del proyecto 001 por medio del cual

se conceden descuentos y facilidades de pago a los contribuyentes de tributos en el

municipio de Galapa El honorable concejal JUAN PABLO

CONCEJAL: JUAN GUTIERREZ
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Buenos días a todos,primer informe de la comisión del aCUerdo número 001de 2025 por el

CUal se conceden descuentos y facilidadesde pago a los contribuyentes de tributo en el

municipio de Galapa, la comisión de presupuestoy asuntos ha decidido en elprimer debate

lo siguiente:dejarlo tal cUalcomo fue presentado por el ejecutivo,teniendo en cuenta que

en el segundo debate se harán modificaciones, Muchas gracias.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tienen el uso dela palabra elconcejal CARLOS ALVAREZ,

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

Gracias presidente, buenos días alos honorables concejales, a la secretaria,a las veedurías

que hoy nos acompañan, al ponente el honorable concejal JUan Pablo, bueno, hoy como

siempre en los primeros debates se mira y se hace un debate sobre esto. Todos los años atrás

siempre este proyecto nos llega porque espara beneficiara lacomunidad, a losquepagan

en pronto pago ya los queaveces no han podido pagar y seles ponen sanciones ointereses.

Esto es unalivio para ellos y también para la cartera del municipio, ya quesu recaudo siempre

mejora con estos proyectos.

Mi propuesta, presidente y Juan Pablo, esque sigamos con lo mismo quese ha hecho todos

los años: el80%sobre los interesesen mora y el60% sobre las Sanciones. Porque en el proyecto

que nos envían acá,en la página 5,dice que de conformidad a lo expuesto en el artículo 5

dela Ley 1696 del 2012,tendrán un beneficio tributario del 60% sobrelos interesespor mora y

del 50%sobre las sancionesque haya lugar. Esto siempre ha venido así, pero nosotros siempre

le hemos dado el manejo aquí del 80%y del 60%.

Creo que fueron las sesiones deoctubre también dondellegóun prontO pago para finales

deaño y se colocó el80% y el 60%. Entonces seríabueno también que escuchen esto y nos

puedan ayudar con la Comunidad para que tenga el pronto pago, porque hay muchos que

están esperando, en verdad, porque el año pasado les fue difícil y no han podido cancelar.

Entoncesmi propuesta es esa:colocar el 80%sobre interesesy el 60%sobre sanciones.

Gracias, presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA
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Tiene la palabra el honorable concejal, MANUEL SILVERA

CONCEJAL:MANUEL SILVERA

Gracias, presidente.

Presidente yseñor ponente, tengo también acáuna recomendación o, mejor, un punto de
vista. Si bien los mayores alivios tributarios se hacen sobre la carga impuesta, ya sea Como
intereses� Como sanciones, yo Siemprehedefendido, desde la primera veZ qUeestando acd
en este recinto nospresentaron hace un año un proyecto similar para la vigencia 2024, que
el prontopago debe incentivarse.

Hago un paréntesis acá: en las respectivas visitas y mesas de trabajo que deben realizarse

conel secretario de Hacienda , se debe mirar hasta dónde puede impactar positiva �

negativamente elplazo depago hasta elútimo día hábil del mes de abril, considerando la

posibilidaddesubirel descUento del 10% al 15%.

Siento que, comodecia hace un instanteel honorable concejal Á�varez no solo se trata de
aliviar a quien estáen mora, sino también depremiar a aquel que está aldía y que paga a
tiempo. Darle un 5%más de descuento sería una forma de reconocer este comportamiento.

Para quienes tienen el 5% hasta elútimo día del mes de juniode2025, al menos se podría

levar ese descuento hasta un 8% � Un 10%. dependiendo de que no exsta und

desfinanciación o un impacto grande sobre la expectativa de recaudo y las metas que

tenga la Secretaría de Hacienda.

Gracias,presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tienen el uso dela palabra el concejalCARLOS ALVAREZ,

CONCEJAL: CARLOS ALVAREZ

La comisión, verdad lo que dice usted, sería bueno, honorable concejal, pero la comisión

tendría que acercarse a Hacienda y mirar porque usted sabe que ellos siempre hacen una

proyección de un piso y un techo. Entonces, de pronto no lo vaya a perjudicar,ya me

entiende, mire cómo estáel presupuesto de este año: mire elgolpe que nos dieron de 1.900

millonescon ese traslado.Entonces, no Vaya a perjudicar.

f Concejo Municpalde Galapa
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Lacomisión que sedirija aSecretaríade Hacienda y pueda cómo es confrontar eso para ver

sise puede. Seríabuenísimo.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tienen el uso de la palabra el concejal ARNOLD DEVENISH,

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Buenos días, honorables Concejales, mesa directiva, secretaria,veeduría y personas que nos

acompañan.
Como es de costumbre, siempre oriento mis intervenciones bUScando el beneficio de la

comunidad. En mi paso por la Secretaríade Hacienda, hace algunos años, identifiquéque

esto no es un problema, sino más bien unasituación:los impuestos tienen una prescripción,

¿cierto? Pero hay personas que no conocen el tema.

Nosotros,como cOadministradores, podemos brindarles ayuda a todas esas personas que

fienen impuestos represados, como el Predial o Industria y Comercio, y que tienen

QCUmu�lados mUchos ohos. Estgs personas quieren ponerse al dia, pero CUQndo ven ld CUenta

elevada, porque no pagan desde el 2002,no tienen en cuentaque la ley soloexigelos últimos

cinco años.

Entonces, ¿quévamos ahacer? Tenemos toda laposibilidad de reunirnoscon el secretario

de Hacienda y proponer que se implemente un sistema en el cual las facturas ya salgan

únicamente- con losúltimos cinco años. Esto evitaría que las personas tengan que buscar

ayuda jurídica para presentar un derecho de petición y lograr rebajar esa deuda, porque

realmente es deber nuestro facilitar ese proceso.

Digoque sí sepuede hacer, porque no se pueden cobrar impuestos que ya están prescritos.

MUchas personas dejan de pagar porque las cUentas son demasiado elevadas. Si no han

actuado enningún cobro coactivo, síse puede ajustar. En ese punto esdonde se verifica el

estado dela cuenta: siestápendiente de pago, siya hay un cobro cOactivoo siyase generó

un mandamiento depago.

CONCEJAL: CARLOS VILLAREAL

Resulta que eso se podríamalinterpretar por parte de los contribuyentes del municipio. ¿Por

qué? Porque podrían entrar adecir: "No, yodebo 10años, pero esque resulta que en algún

momento la administración inició sUs acciones de cobro y, al hacerlo, interrUmpió la

prescripción".

Eso querríadecir que no prescribieron esos cinco años mínimos, sino que la administración
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interrumpió la prescripción,y en ese caso sí sedeben los 10años o, al menos, los 7. Entonces,

esto se podría prestarpara que la gente piense:"Ojo, yo debo 7años, pero solo voy a pagar

5.Sin embargo, resulta que esos 2 años adicionales, por medio de una resolución O una

actuación coactiva, están interrumpidos y se deben.

Poreso, es importante dar claridad al tema paraque no se vaya a malinterpretary se eviten

confusiones con los contribuyentes.

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

¿QUé hay que hacer? Que revisen el estado. Si no hay una acción de cobro coactivVo,es

bueno ayudarlos a descargar esa deuda.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tienen el uso delapalabra elconcejal EDUARDO ROMERO,

CONCEJAL: EDUARDO ROMERO

Buenos días, concejales, presidente. Gracias por el USo de la palabra.

Sí, teniendo en cuenta lo que dice elconcejal Carlos Villarreal,puntualmente, sino hay una

gestión decobro, de pronto de cartera, ahí sí se podría aplicarel deci:"Vamosa cambiarle

a esacartera".Pero debe existir una serie de correoso gestiones decobro, porque eso es lo

que realmente necesitamos aquí.

Esto ya lo hemos mencionado puntualmente, incluso en sesiones anteriores,donde hemos

tocado el temade los Comparendos. También hemos tenido ese punto ahí.Entonces, es

importante, presidente.

CONCEJAL: ARNOLD DEVENISH

Para hacer una réplica a lo que usted dice, aquí hay muchosgalaperos que dicen que no

deben nada, y ¿saben por qué? Porque esque nunca les ha llegado el predial y que pasa

que siexiste ladeuda y el día que ellos logren hacer una actualizacón denomenclatura y se

den cuentade ladeuda que tienen ahí viene elproblema, ahíes cUandodepronto el tema

de la revisión de la nomenclaturas debe hacer bien ya que hay unas casas que tienen un

número y acáaparecen con otro y muchas casas que aparecen con el ultimOpropietario

sin desenglobe, eso se debe organizar al momento de hacer esO es un recaudo que Va a
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entrar, eso es una gestión que se debe hacer para mañana es tarde, es más arranquemos

ya desdehoy.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el honorable concejal, MANUEL SILVERA

CONCEJAL: MANUEL SILVERA

Teniendo en cuenta las ideasque han surgido acá, yo considero que deberíamos nosofros,

Como coadministradores, emitir un documento solicitandode manera formal a la Secretaría

de Hacienda que exista al menos una jornada de asesoría para las personas que son

pequeños contribuyentes, personas que son deUdores depredialo deudores empresarios de

pequeñas empresas, valga la redundancia, para que sean aclaradas esas dudas que ellos

tienen: CUál es en realidad l deuda que por ley aplica, qué no se encuentra o qué se

desestima ya por la omisión en el cobro coactivo, y realizar una reliquidaciónen realidad de

todo lo que ellos deben.

Y, como decía el concejal Arnold, es una plática extra con la CUal no estácontando el

municipio y que va a quedar ahí de libre destinación.Gracias, Presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO ZUÑIGA

Tiene la palabra el honorable concejal, CARLOS VILLAREAL

CONCEJAL:CARLOS VILLAREAL

Buenos días Presidente, buenos días compañeros concejales. Bueno, sabemos que todos

estos aportes serían en elsegundo debate, pero yo sí quisiera que de pronto iniciáramos.En

el año anterioren algún momento se manifestó, no sé si depronto este año sí esté dentro de

las posibilidadesdela Secretaría de Haciendarevisar el tema de los comercios menores en

el municipio.

Vemos que acá se les han otorgado beneficios a empresarios de alto nivel, todo elcorredor

empresarial que tiene el municipio,hay una excepción de tributos por 10 años, algunos ni

siquiera cumplen con los requisitos que deben tener en cuenta para acceder a estos

beneficios.Y siento que el municipio estáen deuda con ese comercio puntualmente, el del

mismo galapero, el del señorde la tienda, el de laseñora del restaurante,el del almacén, el

de la esquina de laplaza. Todo esto encaminabaaque exista de verdad una igualdad, que
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exista una equidad y que se revise el tema desde Hacienda.

Al mismo tiempo sí quisiera que de pronto hagamos estrategias diferentes para ver si

funcionan, tales comocUáI,que la SecretaríadeHacienda nos rinda un informe de la cuitura

de pago del municipio y sectorizar. Hombre, la culturade pago del casco urbano estamos a

un 70%, la cultura depago en Villa olímpica estamos a un...solamente estoy diciendo cifras

por poner un ejemplo.Y así poder determinar cuáles son esos sectoresque no fienen una muy.

buena cultura de pago y a esos sectores creales campañas que incentiven, otorgarles

incentivos,beneficios,buscando que los ingresosaUmenten en el municipio y que en diversos

sectores se pueda invertir.

Pero sí, de verdad, Presidente,le recomiendo mucho el tema de los comerciantes, de los

Comercios menores. Han aumentado las tasas de industria ycomercio y ellos siempre son los

que le dan el empleo al galapero, son ellos los quesiempre están atendiendo de una U ofra

forma nuestra... Sí, son nuestra economía.

Entonces, ¿quién más que nosotros como coadministradores? Poderle brindar algo a ellos

también.Muchas gracias,señor Presidente.

PRESIDENTE: ROBERTO CUAO zUÑIGA

Tiene la palabra el honorable concejal, Saulon Ospina,

CONCEJAL: EDUARDO ROMERO

Concejal antesqueintervenga una pequeña replica si me lo permite

CONCEJAL: SAULON OSPINA

Bien pueda concejal.

CONCEJAL: EDUARDO ROMERO

De pronto ampliando más el aporte, aconsejar hacer dentro deesa campaña, llevándole

un punto PSE en el mismo sitio ocomo es, aquíseaen la misma plaza principal, porque hay

muchaspersonasque de pronto están trabajando y los fines de semana no les queda tiempo

de pronto nada más para compartir con la familia. Entonces, poder llevarle esa facilidad de

pago también ahí.

Eso lo podemos hacer conel banco,como es, poderle hacer ese gran aporte también para

que ellos puedan hacer el pago inmediato también.
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